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Секція ІІІ.
ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ В КОНТЕКСТІ ПІДХОДІВ

 ФІЛОСОФІЇ, РЕЛІГІЇ ТА МЕДИЦИНИ

Дзевульська І. В., Маліков О. В.,
НМУ імені О. О. Богомольця,

alexandrvm@ukr.net

ФРАНСУА РАБЛЕ − ВИДАТНИЙ ФРАНЦУЗЬКИЙ ДОСЛІДНИК, 
ЛІКАР, ПИСЬМЕННИК*

Видатний французький лікар-гуманіст Франсуа Рабле − один з борців 
доби Відродження за знання проти мертвої схоластики та невігластва, 
середньовічних методів медицини з її нехтуванням до “грішної землі” і 
людського тіла – “чаши гріха”.

Рабле розпочав свою літературну та медичну діяльність у період, коли 
феодальний базис встиг втратити своє прогресивне значення і перетворитись 
на гальма громадського розвитку.

У медиків та філософів античної доби Рабле запозичує концепцію 
здорового, гармонічного людського тіла. Він створює новий ідеал людини, 
наділеної почуттями та інтересами, у протилежність до аскетичних уявлень 
середньовічної науки [1, с. 17].

Сучасники Рабле захоплювалися його глибокими знаннями у різних 
галузях, багатим медичним досвідом, лікарським мистецтвом.

Шлях Рабле був надзвичайно складним − зі стін монастиря у медицину, 
до пера письменника-сатирика.

Франсуа Рабле народився у Турені, яку називають “садом Франції”, 
поблизу старовинного міста Шинон. Його батько за освітою був юрист. Згідно 
батьківської волі, юний Рабле вступає до французького монастиря. Серед 
францисканців він зустрів декілька людей, які як і він, прагнули отримувати 
знання. Він із захопленням вивчає право, астрономію, математику і, головним 
чином, мови − латинську та грецьку. Грецька мова відкрила йому класиків 
давнього світу, зокрема − Гіппократа. 

Вивчати грецьку мову на той час було небезпечно, так як вона 
вважалася джерелом єресі. Керівництво францисканського монастиря 
прискіпливо відносилось до занять Рабле та його нових знайомих. У 1523 році 
у келії, де мешкав Рабле, було проведено обшук та знайдено грецькі книжки, 
які було конфісковано. Рабле запроторили за грати до монастирської тюрми. 

Впливове заступництво врятувало Рабле від переслідування. Він 
отримав дозвіл залишити орден францисканців та вступити до ордену 
бенедиктинців. Далі він отримує звання каноніка в абатстві Мальєзе та посаду 
секретаря єпископа. Проте це не задовольняє Рабле. У 1527 році він скидає 
рясу монаха і рушає мандрувати. У 1530 році в Монпельє він вступає на 
медичний факультет, який на той час був доволі відомим.

По закінченню університету Рабле проходить курс стажування. 
Водночас він починає читати лекції, здебільшого про Гіппократа. 
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В Монпельє Рабле займається не лише медициною, разом із 
студентами він вивчає біологічні науки (ботаніку та ін.). Його промова про 
рослини на диспуті в університеті приносить йому ступінь бакалавра.

У 1532 році Рабле стає лікарем міської лікарні в Ліоні, на той час 
великому науковому центрі, і починає друкувати свої праці.

У червні 1532 року він видає зі своєю передмовою латинські листи 
медика Манарді. Далі Рабле видає “Афоризми” Гіппократа. Працюючи над 
“Афоризмами” він усуває текстові помилки і коментує текст відповідно духу 
того часу.

У 1535 році Рабле залишив роботу в Ліонській лікарні та знову 
повернувся до Монпельє, де через два роки йому було присуджено медичним 
факультетом вчений ступінь доктора медицини. Згодом він ще два роки читав 
лекції з теми “Ознака” Гіппократа.

Лекції Рабле, розтин ним трупів, привертали увагу до його занять серед 
численної аудиторії. Рабле був одним з перших французьких анатомів, хто 
спромігся публічно під час своїх занять виконувати анатомічні розтини трупів.

З 1533 по 1550 роки Рабле щорічно видавав сатиричні альманахи-
календарі, у яких висміював різні забобони. Його книги систематично 
заборонялись Сорбонною − центром середньовічної схоластичної 
премудрості. 

Попри заступництво впливових друзів, йому весь час доводилось 
переїжджати з місця на місце, терпіти поневіряння, побоюватися за своє 
життя, бо щохвилини існувала небезпека арешту та страти. 

Рабле помер 1553 року. Описуючи його смерть, деякі біографи 
повідомляють різні подробиці, достовірність яких має сумнів. Йому 
приписують, приміром,  вислів, сказаний ним нібито за декілька хвилин до 
смерті: “Опустіть завісу, фарс зіграно”.

Медичні знання, зокрема глибоке вивчення Рабле анатомії та хірургії 
знайшло відображення у його романі “Гаргантюа і Пантагрюель”, над яким він 
працював упродовж двадцяти років і який приніс йому світове визнання.

Прагнення оволодіти природою, підкорити її тайни не могло не висунути 
й завдання подолання хвороб, а задля цього, перш за все необхідно вивчити 
тіло людини [3, c. 50].

Відомо, що до Везалія анатомія на трупах людей майже не вивчалась. 
Рабле розтлумачує положення античної філософії: “Пізнай себе” як пізнання 
фізичної природи людини. Ось чому, не задовольняючись теоретичними 
знаннями, він починає розтинати трупи, влаштовує публічні заняття з анатомії 
майбутнім медикам [2, с. 139].

На лекціях студентам в Ліоні Рабле казав: “Як природа, мати речей, 
сформувала тіло людини, з якою красою, з яким мистецтвом, у якій чарівній 
гармонії!”. Рабле був наділений усіма якостями чудового лікаря: глибокими 
науковими знаннями, гуманністю, вмілим підходом до хворого.

Французький поет Етьєн Доле писав: “Рабле − честь медицини, лікар, 
який може викликати мертвого від дверей могили та повернути його до світла”.
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ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ В ФІЛОСОФСЬКОМУ АСПЕКТІ
Людина повинна знати, як допомогти собі самій у хворобі, пам’ятаючи, що 

здоров’я є найбільшим багатством людини.
Гіппократ

Актуальність дослідження. Життя є однією з головних тем 
філософських досліджень, яка тривалий час залишалася прерогативою 
природознавства та теології, а не філософії. Умови життя сучасної людини 
ставлять актуальні завдання вдосконалення наукового аналізу проблем її 
здоров›я. Людина є найвищою цінністю суспільства, а здоров’я, яке є її носієм, 
визначає гармонійний розвиток особистості, а відтак є запорукою всебічного 
розвитку суспільства. Здоров›я людини є соціальною цінністю, складовою 
суспільного багатства, а як використовувати, охороняти та покращувати 
здоров›я залежить від суспільства. Аналіз здоров›я людини стає необхідною 
умовою для виявлення і вдосконалення здібностей і можливостей людини як 
рушійної сили і вищої мети суспільного прогресу. Ми вважаємо це дослідження 
актуальним і необхідним.

Дану тематику вивчали наступні вчені: Ю. Бойчук, О. Біланов, Л. 
Лавров, С. Путров та ін.

Мета роботи – дослідження категорії “здоров›я” в рамках філософських 
вчень про людину.

Постановка проблеми. Зокрема, здоров’я – це цілий багатовимірний 
динамічний стан, який розвивається в процесі реалізації генетичного 
потенціалу в певному соціоекологічному середовищі і дозволяє людині різною 
мірою виконувати свої біологічні та соціальні функції; процес збереження і 
розвитку фізіологічних властивостей, психічних і соціальних можливостей; 
процес максимальної тривалості життя з оптимальною працездатністю та 
соціальною активністю. Це визначення можна вважати найбільш вдало 
поданим з точки зору цільових функцій будь-якого суспільства.

Для розуміння сенсу здоров’я важливо осмислити космічний 


